

山坳深处的“幸福驿站”

——中煤三建三十一工程处暑期探亲活动架起亲情桥梁

■记者 徐志勤 通讯员 李继峰

每年暑假，当城市的孩子们沉浸在游乐园和补习班时，一群留守儿童已经奔赴山坳深处的矿区。他们的父亲是中煤三建三十一工程处的矿建职工，常年与巷道、矿灯为伴，而短暂的探亲之旅，成了他们难忘的幸福时光。

7月3日6点30分，阴湾煤矿联建楼机电值班室内，凉风习习。机电技术员李青反复擦拭着矿灯，灯罩内侧贴着一张褪色的照片——女儿乐米去年暑假在矿区文艺汇演跳新疆舞时的瞬间。

“孩子今天晚上就到了！”他早早把车钥匙揣进衣兜，就等着下班后直奔火车站去接宝贝女儿。

此时50公里外的G361次列车上，8岁的乐米正趴在车窗上数隧道。她的书包里除了暑假作业，还装着奶奶连夜赶制的辣酱和同学们写的《致矿工叔叔的信》，最上面那封画着夸张的笑脸：“我爸爸是矿工，他说井下有许多发光发热的乌金”。

童声里的安全密码

“各位叔叔大家好，我是安全小喇叭瑶瑶……”连日来，每天中午12点，朝源煤矿井下的应急广播会准时响起童声安全提示。这段录音来自

几天前的安全教育活动，9岁的瑶瑶用手机录好音，传输到井下的应急系统，和其他十几名探亲孩子的安全宣讲一起，在广播里循环播放。

老矿工陈明明说，自从装了童声广播，井下连螺栓掉落的声音都变轻了。“有一回综采面地板渗水，大伙儿挽起裤脚清理淤泥，突然广播里响起‘叔叔们，工作要按章操作’，所有人的动作都顿了一下。”

在天瑞煤矿的探亲公寓楼207室，墙上有道用水笔画的“标记”。来自萧县的王珊珊每年暑假都会在墙上白纸上标上身高，最新一道标记旁写着：“2025年，我比妈妈还要高！”

深夜的走廊上常能看到这样的场景：刚升井的矿工蹑手蹑脚开门，生怕吵醒屋里熟睡的孩子；而孩子们则认真地把写好的作业放在桌面上，等待父亲下班“验收”。大学生志愿者朱志乾在日志里写道：“早晨8点上手工课时，我发现有几位小女孩把爸爸的劳保毛巾带来了，说要在上面画个好看的平安符，让爸爸每天围在脖子上。”

矿山里的成长课堂

7月4日上午，在朝源煤矿的“我给孩子们说矿建”课堂上，机电副矿长齐蒙正给孩子们讲解综掘机模型：“这叫综掘机，是一位力大无比的机

器人，这个飞转的轮子是割煤的，这些运输带是运煤用的，它能替你们的爸爸们干许多活……”

一位小朋友突然举手：“齐伯伯，这个机器人会不会睡觉呀！我的爸爸在井下不用干活吗？”全场哄笑中，齐蒙为孩子介绍综掘机的工作原理、检修时间和职工如何配合机械操作，增强孩子们对煤矿生产的了解。

地面模拟互动时，孩子们戴着小安全帽体验“安全巡视”。当13岁的何伟伟发现模拟瓦斯探头报警时，他立刻用对讲机呼叫：“报告！我是安检员何伟伟，大家马上撤离！”监控室里，他的父亲和工友们看到这一幕，笑得特别开心。

“叮铃铃——”7月5日中午一点的安全班前会上，天瑞煤矿综采队的工人们惊讶地发现会议室多了排小椅子。4位天真可爱的孩子，站成一排，正在表演自编的《安全三句半》。

“井下行走要当心！（锵）”“风门不能同时开！（锵）”“自救器要随身带！（锵）”“平安！（咚！）”5岁的王珊珊因为紧张忘了词，急得直揪裙角。这时她的爸爸——机电队副队长王于增，在台下轻轻哼起他们排练时的曲子，小姑娘立刻接上了最后一句。

支架工贾师傅摘下眼镜擦了擦：“干了三十年矿建，这是最走心的一场安全教育。”演出结束后，孩子们给每位矿工系上“平安结”，赠送了红腰带。综采队的小伙子们发现，红腰带上都画着平安符——“祝愿矿工叔叔们，平平安安每一天”，12岁的王漫漫解释说。

数据里的温暖故事

在三十一工程处的档案室里，保存着一组特殊数据：开展探亲关爱活动后，矿区“三违”率下降21%，职工主动参与矿建安全教育人次提升55%。但更动人的数据在矿区工会的总结中：2024年暑假，探亲儿童共创作安全主题绘画187幅，寄出家书613封，有19个孩子在自己的作文里写下“长大后也要当矿建工程师”。

“连续12年了，每年都在创新。”工会副主席李冉说，2025年暑期儿童探亲活动新增矿山探秘、亲子互动等项目，还将通过视频连线让关爱延续。当童声安全叮嘱在巷道回荡，当矿工粗糙的手抚过孩子的作业本，这场跨越山海的团聚，让千里矿山有了家的温度。

年复一年，这些山坳深处的“幸福驿站”，正用双向奔赴的爱与牵挂，书写着最温暖的矿山故事。

杜集区新就业群体子女暑期免费托管班开班

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 7月8日，杜集区高岳街道刘庄社区党群服务中心里暖意涌动，由杜集区委社会工作部、共青团杜集区委、高岳街道党工委共同举办的杜集区新就业群体子女暑期免费托管班在此正式开班，为新就业群体子女搭建起一个安全又有趣的“临时家园”。

开班首日，杜集区第一实验学校张言秀老师为16名学生带来了思政安全第一课，用通俗易懂的语言和互动问答，为他们筑牢假期安全防线。据了解，托管

班的服务内容十分丰富，涵盖日常看护、美术绘画、手工制作、作业辅导、安全教育等多个方面，不仅能为孩子们提供纳凉饮水、辅导作业的贴心服务，还开设了各类兴趣班，让孩子们在暑假里既能得到妥善照料，又能培养兴趣、增长见识。

下一步，团杜集区委将积极链接更多社会资源，动员更多志愿者参与到托管服务中来，努力提升托管服务质量，让孩子们在托管班中收获知识与快乐，让家长们能够更加安心地投入工作，切实把这项惠民举措落到实处，为新就业群体解决后顾之忧。

筑牢城市“绿色防线”

市园林处科学精准防治病虫害

■记者 詹岩 通讯员 周梦军

本报讯 连日来，随着天气持续攀升、湿度增大，城市园林绿化植物也进入病虫害高发、易发期。为巩固城市绿化成果，提升城市生态景观品质，市园林处坚持“预防为主、科学防治、精准施策、确保安全”原则，及时开展喷药防治病虫害工作，筑牢城市“绿色防线”。

防治工作中，市园林处首先对城区范围内公园、广场、绿地、道路等地的园林绿化苗木病虫害病状及分布，进行全面巡查摸排，针对当季园林植物常见的蚜虫、红蜘蛛、斑衣蜡蝉、木蠹蛾、天牛等病害发生情况，制定科学有效的防治

方案。随后，组织专业人员根据不同苗木的生长规律以及各种病虫害的发生特点，采用低毒生物制剂高效农药，通过高压喷雾车、打药机、打药桶、针剂注射等手段进行精准治理。其中，喷施作业时，严格控制用药浓度、频次和范围，重点针对树冠、叶背等部位，避开人流高峰时段，最大限度降低对环境和市民影响，有效遏制了病虫害的蔓延与危害。

不仅如此，市园林处还扎实做好施肥浇水、整形修剪、清除杂草等日常养护措施，加大巡查管护力度，不断提升精细化管理水平，为广大市民营造树绿、花艳、景美的城市园林绿化环境。

民警暖心相助

■通讯员 江传宝

本报讯 7月11日下午，市民朱女士在市政务服务大厅公安窗口办理业务时，不慎遗失价值万元的项链，幸得民警及时帮助，最终寻回失物。

当日下午3点，朱女士在办理出入境证件自助照相时取下项链，后发现项链丢失。她焦急求助正在审批事项的李警官。李警官立即调取监控录像，仔细查看

朱女士走过的路线，但未发现项链踪迹。随后，李警官组织公安窗口工作人员，对朱女士经过的区域进行全面细致地搜寻。经过一番努力，最终在服务前台柜子的最边缘找到了朱女士遗失的项链。

下午4时许，朱女士紧握着李警官的手，激动地说：“真是太感谢你们了，这条项链对我来说意义重大！”她表示，自己原本已经不抱希望了，没想到民警们如此认真负责，帮助她找回了失物。

合肥经济学院大学生实践团队来我市开展“三下乡”活动 青春助力夏粮归仓

■记者 刘星

本报讯 7月1日，淮北万润丰食品有限公司粮仓内，夏粮收购正火热进行。合肥经济学院金融学院大学生实践团队来到这里，以青春之力助夏粮归仓，书写青年担当。

现场一派繁忙。工作人员向学生展示仓储流程、详解收购与运力方案。合肥经济学院金融学院大学生结合专

业知识，迅速投身岗位：在称重区协助精准称重、严格质检，确保数据无误；在卸粮岗紧盯传送带清理异物，保障输送顺畅。

据介绍，此次“三下乡”活动，成了理论与实践的桥梁。学生们既将知识转化为行动，也体会到粮食生产的艰辛。实践团成员闵浩感慨地说：“能为家乡农业出力，我很自豪，也更坚定了投身乡村振兴的决心。”

2025民生实事政策解读

市发改委 市民生办

十五、实施健康口腔行动

【目标任务】

实施健康口腔行动，加强儿童口腔疾病综合干预，窝沟封闭项目覆盖28%的适龄儿童。

【推进措施】

1.继续实施儿童口腔疾病综合干预项目，为4300名6—9岁学龄儿童开展免费第一恒磨牙窝沟封闭服务。

2.已设口腔科的二级及以上综

合医院（含中医院）牙椅数较2021年底增加20%。

3.依托市级口腔卫生中心、口腔专业医疗质量控制中心及三级综合医院口腔科等，对基层口腔医护人员开展专业技术培训不少于200人。

责任单位：市卫生健康委

联系人：许海东

联系电话：3119600

十六、实施出生缺陷防治提升行动

【目标任务】

实施出生缺陷防治提升行动，新生儿遗传代谢病筛查率和新生儿听力障碍筛查率分别达到98%以上和95%以上。

【推进措施】

1.实施出生缺陷防治提升行动，全面实施新生儿遗传代谢病筛查及新生儿听力筛查，完善新生儿疾病筛查服务网络，建立健全新生儿疾病筛查、阳性病例召回、诊断、治疗和随访的一体化服务模式。

2.新生儿疾病筛查项目按照每

个新生儿补助120元的标准实施，其中两种遗传代谢病（PKU、CH）筛查补助50元、听力筛查补助70元，该项目经费由中央和省级财政给予补助，不足部分由县区财政承担。

3.逐步扩大新生儿疾病筛查病种，鼓励有条件的县区逐步开展先天性肾上腺皮质增生症、葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症、先天性心脏病、髋关节脱位、遗传性耳聋基因检测等项目。

责任单位：市卫生健康委

联系人：董莉丽

联系电话：3112320



7月11日，濉溪县百善镇道口村500亩荷塘月色趣园风景如画。盛夏时节，濉溪县百善镇道口村的荷塘月色趣园景色怡人，荷叶田田，为炎炎夏日增添一抹清凉诗韵。据了解，百善镇道口村荷塘月色趣园自2020年7月开园以来，每年举办一届旅游文化节，省内外游客慕名前来赏荷、采莲，带动了村民就业和村集体经济发展，成了乡村振兴的新引擎。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 陈若奎

“执法蓝”战高温 守好出行“平安线”

■记者 刘星 通讯员 储继龙

本报讯 连日来，高温热浪席卷淮北，叠加暑运客流高峰，形成“双重考验”。面对挑战，市交通运输执法人员坚守岗位，以汗水为墨、以责任为笔，全力保障群众出行安全与物资运输畅通，用实际行动诠释“执法为民”的初心。

“地表温度已达42℃，但安全检查标准一丝都不能降！”在S411超限超载检测站，执法人员的制服早已

被汗水浸透，盐渍清晰可见。他们顶着烈日对过往“两客一危”车辆逐一检查：核对营运资质、查验安全设施、观察驾驶员状态、检查轮胎状况……每个环节都一丝不苟。汗水顺着帽檐滚落，模糊视线便抬手一抹，转身继续投入工作。烈日下那抹流动的“执法蓝”，成为群众眼中最安心的风景。

暑运期间，人流物流高度集中，保通保畅压力陡增。执法人员创新采用“定点值守+流动巡查+科技监

控”模式，加密重点路段巡查频次，尤其加强对易拥堵路段、事故多发路段的动态管控。在烈日炙烤的国省道上，他们穿梭于车流中疏导交通，快速处理事故，严查查处超限超载违法行为。遇到因高温焦躁的驾驶员，执法人员总会递上一瓶水，笑着说：“天热容易上火，咱们平心静气把问题解决好。”这份耐心细致，将多起矛盾化解在萌芽状态。

高温不仅考验体能，更淬炼着服务温度。执法人员坚持“严格执法+

热情服务”并重，为遇到困难的司乘人员送上清凉矿泉水，耐心解答旅客出行咨询并指引最优路线，协助故障车辆设置警示标志、联系救援……一件件暖心事，让炙热的路面有了温情。

“平安，是我们最好的降温剂。”队员们的话语朴实无华，却道出了交通执法人的使命。汗流浃背的身影、被晒得黝黑的脸庞，正是他们践行初心最生动的注脚——在高温“烤验”中，用坚守与担当守护着群众的出行平安。

市社会福利中心应对高温“凉”策先行

■记者 朱冬 通讯员 王士龙

本报讯 连日来，持续高温，天气炎热，市社会福利中心采取多种有效措施全面做好夏季安全生产和防暑降温工作。

该中心组织召开安全工作会议，要求各部门切实将安全生产和防暑降温工作抓严抓细；针对夏季可能发生的各类突发事件制定应

急预案，干部职工对相关应急预案了然于心；加强消防演练，提高工作人员和院民的应急能力。后勤部门加强安全排查，重点对食堂设施、消防设施设备、电路电器等进行安全大检查，发现隐患及时整改和维修，并做好维修记录，确保夏季各项设施设备正常安全运行。食堂严格把好食品来源关，确保各类食品安全新鲜；做好防霉、防蝇、

防鼠、防食物中毒等工作；严格执行卫生消毒制度，做好场所、餐具等清洗消毒记录；调整食谱，烹饪清淡爽口适合老人儿童的菜品。对生活区进行降温改造，安装空调，换气扇，科学使用空调进行室内降温，经常通风换气，确保环境舒适、通风良好，同时适当减少和调整老人孩子的户外活动时间。该中心还严格落实24小时值班